

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes 1 pesetas 1'25
Extranjero y Ultramar, trimestre. 4'50
PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año V. REUS Núm. 1.024

Domingo 17 de Abril de 1898

REDACCIÓN: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7.

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7. Imprenta,

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, núm. 80, Junto a la Plaza de Cataluña

Gran FARMACIA CARPA ABIERTA TODA LA NOCHE

Servicio esmerado y precios los más económicos.

CONFITES CARPA Remedio rápido y seguro para combatir la TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido las distinciones de «Diploma de Honor» y «Medalla de Oro», más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópío ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 pesetas frasco en la farmacia del autor.

PLAZA DE PRIM, NÚMERO 1 Y ARRABAL DE STA. ANA, NÚMERO 2

FÁBRICA DE PULVERIZADORES CONTRA EL "MILDIU"

de Jaime Sagarraga.-San Juan, 7.-Reus
PERFECCIONADO

EL VELOZ

En vista de los malos resultados que dan los depositos de madera para los pulverizadores si se comprimido, puesto que se pudren, en cuanto están secos se deshacen, y su peso es doble que los de metal, he resuelto fabricar un tipo todo de latón que reune muy superiores ventajas tanto en construcción, como funcionamiento y precio, sobre todos los hasta hoy conocidos.

No comprar ningún pulverizador sin antes ver los de esta casa.

Pulverizador "Geringa" más de 5.000 en uso.

Depósitos sueltos de zinc y latón, tubo de goma con telas, superior, platinas, pistones, válvulas, coladores y toda clase de piezas sueltas de diversos sistemas.

CAMBIO DE SISTEMA DE LOS QUE FUNCIONAN MAL POR «EL VELOZ»

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

Generador para gas Acetileno, sistema "Sagarraga".-Carburo de Calcio.

CALLE SAN JUAN, 7.-REUS.

Tijera y Pluma

Leo en un diario madrileño:
«Oímos anoche, con visos de verosimilitud, que se estaba organizando una comisión de cigarreras que visitaría al Presidente del Consejo de Ministros para entregarle el importe de la suscripción que agregarán a la nacional, rogándole al mismo tiempo que se destine la suscripción nacional a comprar aguas para los españoles.»

Efectivamente nos hemos afeminado mucho. ¿Habrá si no... yankees en España?

Menos mal si todavía nos queda buen humor.

Pero que no se entere el ministro de Hacienda, pues sería capaz de considerar esa cualidad materia tributable y nos baldiría con un impuesto.

También leo en un rotativo un largo artículo con este título: «El primer vestido largo de S. A.»

Convertir eso que podrá a lo sumo ser un acontecimiento de familia en materia de información para el público, vamos, francamente me parece un poco.... un poco tono, hay que decirlo.

Del mismo género, dejando á salvo todos los respetos debidos á la joven vestida

de largo y á su familia, me parecen estos parrafitos del artículo en cuestión:

«Ayer, en la recepción que se celebró en el Real Alcázar para agasajar á los distinguidos extranjeros que han venido á Madrid á tomar parte en las tareas del IX Congreso de Higiene y Demografía, lució por primera vez en público S. A. la princesa de Asturias su primer vestido largo.

Era azul, del color del cielo de España cuando brilla sin nubes (como ahora, por ejemplo) del color del manto de la Virgen nuestra Patrona; del color de los sueños (no siempre han de ser de color de rosa; el modernismo gana prosélitos) en la edad dichosa en que, á las tintas rosadas de la infancia, se unen destellos de una juventud que empieza hermosa y sonriente, como una mañana de primavera.»

Filesofando el articulista de referencia, que deposita el producto de sus elucubraciones en el «Heraldo», escribe más adelante:

«Son los presentes días tristísimos para la patria y tienen que ser de profunda amargura para la Soberana, pero en medio de sus preocupaciones no dejaría de abrir paréntesis gratísimo para el corazón de la madre el hecho de presentar á su hija mayor por primera vez vestida de largo á los sabios extranjeros que son nuestros

EL CIRUJANO DENTISTA DOCTOR JORDAN

participa á sus numerosos clientes y al público en general haber trasladado su Gabinete Odontológico á la misma Plaza de Prim, 2, principal al lado del Gran Café de París (Casa Suqué).

Consulta gratis para los pobres que acrediten serlo

huéspedes y á los que ayer honraba en su regia morada.»

Confieso con ingenuidad que si no hubiera rotativos que publicasen artículos sobre un vestido de largo, á mi me hubiera faltado tela para meter la tijera, pues en todas partes no se habla más que de guerra, acorazados, torpederos y cañones, esos vestidos de largo que lucen los pueblos en sus solemnidades bélicas.

CELESTE.

La AUTONOMÍA se vende en BARCELONA en el kiosko de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

Junta Municipal de Fusión Republicana

Correligionarios: Esbastiotes el Domingo, 24 del corriente, debe procederse por acuerdo de esta Junta, á elegir la que debe sustituirla, con arreglo á las siguientes bases:

1.º La Junta constará de 9 individuos, siendo elegibles solo los que consten inscritos en el Censo de la Fusión republicana hasta el dia de la fecha de esta convocatoria.

2.º En la elección solo podrán tomar parte los correligionarios que en dicho Censo estuvieran inscritos hasta el dia de hoy.

3.º La elección se efectuará en el «Centro Republicano Democrático Autonomista» (Cárcel 7) de 3 á 6 de la tarde del domingo 24 del actual.

Reus 13 Abril de 1898.-Por A. de la J. M. de F. R.-El Secretario, José M. Fabra.

La AUTONOMÍA se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladote, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

Desde Torroja

15 Abril 98.
Señor Director de LA AUTONOMÍA.

Reus.
Estimado correligionario y amigo: Escribo á Vd. dolorosamente impresionado por un hecho del que he sido testigo presencial, hasta el día de hoy.

Ayer estuvo en esta población el señor marqués de Tamarit, jefe en esta provincia del funesto partido carlista. Los correligionarios de dicho personaje, como es natural, salieron á recibirle y agasajarse; pero lo desconsolador, lo incalificable, lo inaudito, es que entre los que alrededor del marqués bullían como si buscaran el favor de una mirada ó de una sonrisa suya, había ¡oh ignominia! algunos individuos que se titulan republicanos.

Ni el llamarse así, ni la consideración de que el partido carlista es una banda de foragidos de que tan tristes y sangrientos recuerdos guarda España toda, pudo impedir que esos titulados republicanos figurassen en el cortejo del marqués que los intereses y la política reaccionaria e inhumana del carlismo representa.

Calcule Vd. amigo Director, si los liberales y los republicanos de verdad que aquí abundan y fieles á sus ideas se conservan pese á todo, habremos visto con pena y escándalo conducta semejante, propia sólo de gente sin convicción ni moralidad política, para la que las ideas son algo así como mercancía que se vende á estímulos del egoísta y bajo interés!

El marqués fué obsequiado por iniciativa de sus correligionarios á eso de las 9 de la noche con una serenata frente á la casa del diputado provincial señor Valls en que se hospedaba, tocando la banda «La Armónica» y cantando el coro «El Iris». Hay que advertir que en él figuran individuos repu-

blicanes, y en honor á la verdad hay que hacer constar que si algunos se negaron á tomar parte en la serenata, otros no tuvieron escrupulo en ir á recrear los oídos del hombre que defiende las ideas de absolutismo y retroceso.

Deplorable es, estimado correligionario, tener que señalar estas imperdonables faltas pero hay que hacerlo condenándolas con energía para que otros no tengan siquiera la tentación de incurrir en ellas.

De Vd. hasta otro día, afmo. amigo,

El Corresponsal.

La Autonomía se vende en MATARÓ en casa de don Ramón Puigbonet, Rambla, número 4.

Boletín Republicano

El Centro de Unión Republicana (Tallers, 16 pral.)

En la discusion sobre la actitud que debe adoptar el republicanismo español á propósito del actual conflicto entre España y los Estados Unidos, entiendo este «Centro» ser de conveniencia política y de necesidad patriótica, ajustar dicha actitud á las siguientes reglas.

1.º Poner de relieve ante el país, que corresponde por entero á los gobiernos de la restauración monárquica, la responsabilidad de la situación crítica y angustiosa en que España se encuentra y muy especialmente, de la insurrección de Filipinas, de la de Cuba y de la guerra, ya inevitable, con los Estados Unidos.

2.º Condenar, por incompatible con el decoro nacional y el honor de nuestro valiente ejército, la excesiva docilidad con que dichos gobiernos han venido atendiendo las injustas y continuas exigencias de los Estados Unidos, cuya política de perfidia debió tratarse con otra política de energía y entereza.

3.º Combatir la política del actual gobierno, en cuanto se incline á tolerar nuevas ingobernaciones de aquella nación en los asuntos de Cuba, y excitarle á que, dando ya por acabada toda gestión diplomática y en espera de los acontecimientos, decrete, en otros medios de guerra, el armamento del corsos como medida que pruebe la firme resolución del pueblo español de afrontar, con la guerra, todas las contingencias que de ella puedan surgir.

4.º Contribuir, con todas las energías morales y materiales de que el republicanismo es capaz, á hacer frente á las esperadas agresiones de los Estados Unidos y sostener contra las mismas, la soberanía española sobre Cuba, en rebolando bandera cuyo lema sea «España con honra antes que República, pero antes, también, que Monarquía.»

Barcelona 15 Abril 1898.—Comisión Política del Centro.

La Autonomía se vende en LÉRIDA en casa de don Francisco Cases, Librero, Pórticos bajos.

RECORTE

Qué hermoso sueño! Emancipados los pueblos de la tiranía y dueños de sus destinos. Informadas las relaciones internacionales en principios de equidad. Desterrada la barbarie con sus violencias y torpezas. Triunfante el derecho. Instaurada entre los hombres una era de amor y de paz. La razón gobernando al mundo.

No previmos los que así soñábamos, allá en los días ya remotos de la juventud, que, antes de que los años nos hubiesen emblanquecido el cabello, habíamos de ver escritas en la ley y deshonradas en los hechos aquellas conquistas democráticas, premio del martirio de varias generaciones. No nos creímos destinados á contemplar una nueva resurrección de la mojigatocracia. No sospechamos que habían de resucitar á fines de esta centuria los muertos odios religiosos. No imaginamos que tras tantos desengaños, las democracias pudieran solicitar de nuevo la ominosa tutela del sable. Habíamos tenido por insensato á quién nos asegurase que en los albores del siglo XX podria darse al mundo el espectáculo de

una guerra de despojo y de conquista emprendida por un país libre, democrático, republicano, sin otro móvil que la codicia ni otro título que el de la fuerza.

Hay que reconocer que hemos sido grandes visionarios.

Recordábamos á los hombres llevados como reses al matadero de la guerra y nos decíamos: ¿cómo ha de suceder otra cosa mientras los pueblos vivan sometidos á la ley del instinto, sin saber, sin comprender, sin leer, sin pensar, aislados unos de otros, juzgándose recíprocamente á través de sus prejuicios, y no teniendo otras noticias ni otras ideas que las que place darles el tirano? Cuán lejos, cuán lejos de creer que un día, surcados los mares por vapores y la tierra por locomotoras, trasmítido instantáneamente el pensamiento de uno á otro confín del globo, elevada la prensa á la categoría del primero de los poderes, esa misma información, transformada en órgano de la calumnia y vehículo de la mentira, serviría para extraviar hasta la demencia el espíritu público y emponzoñar las relaciones entre los pueblos!

Rememorábamos á las naciones dominadas por los intereses dinásticos, llevadas á chocar entre sí por la ambición de un despota, por el despecho de un amante, por el capricho de una cortesana, y nos decíamos: tiempo vendrá en que cada país, regido por su propia voluntad, comprendiendo su propio interés, aspire solo á vivir con los demás en la armonía que á todos por igual conviene. ¿Cómo habíamos de imaginar entonces que bajo el imperio de la sed de oro que alimenta el régimen capitalista, el ansia de los sindicatos, la avidez de los trusts, las intrigas de la especulación sustituirían al despota ambicioso, al amante despechado, á la cortesana antojadiza en la obra de concitar á los países unos contra otros y arrastrar los hombres á la muerte?

ALFREDO CALDERÓN.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosko de don Miguel Baeza, Rambla de S. Carlos, esquina á la calle del Hospital y en el de la Esplanada

De todo el mundo

CUESTIONES DE HONRA

La diosa de la estupidez hallaba un dia aburrida por no saber en qué emplear el tiempo. Acababa de hacer un viaje por el mundo, en el cual había propagado sus doctrinas, y estaba muy satisfecha del buen éxito de su expedición. ¿Y cómo no había de estarlo, si en su cartera de apuntes sumaba por millones el número de prosélitos? Ella bien hubiera querido convertir en adeptos suyos á todos los seres humanos que pueblan la tierra; pero conocía que esto era imposible y se contentaba con el resultado obtenido, sin perder por eso la esperanza de alcanzar otro mayor, andando el tiempo.

—Pues señor—decía la diosa bostezando—la ociosidad es uno de mis mayores placeres; pero el placer continuado causa hastío... He sumado en mi cartera el número de estúpidos que hay en el mundo.... He conseguido en mi reciente viaje que se convierta en frenesí la afición que tienen los españoles á las corridas de toros y á la lotería... He logrado que algunos municipios supriman el sueldo á los maestros de escuela y que otros les paguen cada año con un puñado de calderilla... He aumentado el número de ambiciosos y he reclaudado las luchas políticas... He rodeado de prestigio á los soberbios... Hasta que estas disposiciones no den los resultados apetecidos, resultados que no se harán esperar, según mis cálculos, es inútil hacer otro viaje por la tierra... Pero el caso es que no quisiera aburrirme durante ese período de descanso...

* * *

La diosa de la estupidez permaneció largo rato pensativa. Luego sacó su libro de memorias y estuvo repasándolo y viendo si le faltaba algo que hacer. Nada faltaba. Todas las instrucciones que aquél contenía habían sido cumplidas con anterioridad.

Las hojas del tal libro estaban casi lle-

nas de notas curiosísimas. ¡Como que podría escribirse con ellas el poema de media humanidad! A la diosa se le pasó esta idea por la imaginación, y hasta trató de ponerla en práctica; pero cuando ya tenía trazado el plan de su obra, abandonó el proyecto, exclamando:

—¡Bah! Tengo yo muchos hijos escritores, cuyos trabajos en prosa y verso caen sobre las redacciones de los periódicos como lluvia torrencial. Esos trabajos no suelen publicarse porque los periodistas inteligentes me odian y, como es natural, odian también las cosas que yo inspiro... Pero se publiquen ó no, escritos están, y con todos ellos puede formarse algún día un poema monstruo, compuesto de miles de volúmenes, que lleve por título *La Estupidez*... Si, esto es lo mejor. Yo renuncio á escribirlo, porque no quiero arrebatar á mis hijos la gloria y la fortuna que esa gran obra puede proporcionarles.

Y la diosa bostezó nuevamente y volvió á quedarse pensativa.

* *

De pronto lanzó un grito de alegría. Habiérase acordado de que en el mundo hay hombres aficionadísimos á discutir toda clase de cosas, y en particular aquellas que no comprenden ó que nada les interesan. Habiérase acordado también de que el cerebro de muchos hombres está compuesto, por iguales partes, de soberbia y de vanidad...

—Hé aquí, dijo, un entretenimiento que me proporcionará muchos ratos de distracción. Yo haré brotar las polémicas con la misma abundancia con que brotan los hongos en el bosque después de la lluvia. Y llevaré mi empeño hasta conseguir que cualquier frase algo dura, de esas que se escapan inevitablemente en el calor de la discusión, sea considerada como gravísima ofensa por aquél á quien va dirigida. Y como la ofensa grave es, según mis estatutos, una mancha que sólo con sangre se lava, los polemistas se desafiarán, y el que tenga más fuerza ó más astucia tendrá también más razón. ¡Ah! si esta idea, llevada á la práctica, se generaliza, el número de mis prosélitos aumentará considerablemente.

Y la diosa de la estupidez, cogiendo pluma, tintero y cuartillas en blanco, escribió enseguida el siguiente

DECRETO

«Artículo único. Todas las discusiones que los hombres susciten con motivo ó sin motivo, llevarán desde hoy el nombre de *cuestiones de honra* y no podrán tener otro desenlace que el desafío ó *asesinato legal*, en el cual quede sin vida, ó por lo menos herido, uno de los contendientes, disfrutando el otro de los honores y prerrogativas á que, por su hazaña, se ha hecho acreedor.»

Este decreto fué repartido con profusión por el mundo, y hace muchísimo tiempo que sus efectos se dejan sentir hasta en las naciones más civilizadas.

El *asesinato legal* estará de moda mientras la diosa de la estupidez ejerza alguna influencia sobre la raza humana.

TOMÁS CAMACHO.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

El conflicto hispano-americano

Tócale el turno hoy á las noticias optimistas, aunque el lector precavido y prudente no debe entusiasmarse demasiado. El juego es conocido ya y no hay que dejarse sorprender por él.

Y ahora extractemos las noticias.

—La prensa y la opinión inglesa han reaccionado en favor de España.

El «Times» cree que Mac Kinley intentará dar largas al asunto, procurando que se prolonguen las negociaciones.

Abunda en su idea el «Standart», creyendo al propio tiempo que Mac Kinley se propone ganar tiempo á fin de que se calme la excitación de los ánimos en su país.

—La reina Victoria directa y personalmente se interesa por la conservación de la paz, si bien parece que su gobierno, más que al nuestro, se muestra inclinado al de los Estados Unidos.

—Ha producido sorpresa que el Senado de Washington haya escuchado sin protesta alguna el discurso de Mr. Hall, contrario á los amigos de los temperamentos béticos.

Se juzga buen síntoma para la conservación de la paz.

—La declaración de que las potencias estarán moralmente al lado de España, ha hecho concebir muchas esperanzas de que la guerra no estallará.

Sagasta no obstante, según el telégrafo dice, se manifiesta desesperanzado respecto á dicho particular, creyendo que el rompimiento es inevitable.

—El corresponsal de «La Epoca» en Londres dice: que se le ha asegurado que en el momento en que el presidente Mac Kinley reciba la resolución común de las dos Cámaras federales, enviará una nota al Gobierno español proponiendo que se promueva un plebiscito en Cuba, para venir en conocimiento de si el pueblo cubano quiere someterse al régimen autonómico actual, la independencia ó la anexión á los Estados Unidos.

Créese—según el corresponsal—que los jefes de la insurrección, al ver que los Estados Unidos no les ofrecen la independencia, van aceptar una inteligencia con España.

—Continúan recibiéndose importantes donativos para la suscripción nacional.

—El Gobierno español precede con actividad extraordinaria á toda suerte de aprestos militares.

—Se ha dado orden á la prensa invocando razones de patriotismo, para que se abstenga de dar noticias relativas á armamentos, aprestos militares, movimiento de fuerzas y situación de nuestros buques.

—El embajador de Inglaterra en Washington ha comunicado á Mac Kinley que su nación verá con desagrado que los Estados Unidos reconozcan la independencia de Cuba.

Según otro periódico «The Daily Mail» afirma que las seis grandes potencias han inspirado el aviso del embajador inglés á Mac Kinley.

—Contrastando con las anteriores noticias optimistas hay que consignar esta que telegrafian á un periódico de Barcelona:

Hé aquí, según opiniones autorizadas, el programa trazado por Mac Kinley para atacarnos.

En primer lugar comunicará al Gabinete de Madrid en la próxima semana el acuerdo de intervenir en Cuba, en cumplimiento de los acuerdos de las Cámaras.

Si España no se decide á franquear la entrada en Cuba á los ejércitos norteamericanos para pacificar la isla, entonces sobreverán actos hostiles sin necesidad de una declaración de guerra.

También entra en el programa de Mac Kinley atacar á los buques españoles que se dirijan á Cuba para impedir el avance de la escuadra de los Estados Unidos.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el Kiosko de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

Crónica

** Entierro civil. — Ayer mañana se efectuó el de nuestro correligionario y amigo José Roig Marí. Al fúnebre acto asistió regular concurso de amigos y correligionarios, figurando en el duelo nuestro estimado correligionario y amigo Antonio Jori, cuñado del difunto, que para asistir al entierro vino expreso de Barcelona donde actualmente reside.

Reiteramos á toda la familia del finado, en especial al amigo Jori, nuestro pésame más sincero.

* * * A los republicanos.—Recordamos nuevamente á todos nuestros correligionarios inscritos en el Censo de la Fusión Republicana que el domingo venidero, día 24, de 3 á 6 de la tarde, debe procederse en el «Centro Republicano Democrático Autonomista», Cárcel 7, á la elección de la Junta Municipal en cuyo acto podrán tomar parte todos los inscritos en el Censo hasta el día 13 del actual.

Según los periódicos de Barcelona dicen, los escolas en su manifestación de antayer quemaron el pabellón norteamericano y un periódico yankee dando vivas á S. M. la Regente y á «La Publicidad». También hicieron que una murga y un organillo tocaran la marcha de «Cádiz».

La policía estuvo provocativa y brutal atropellando a escolares y a no escolares, dando cargas con el sable y garrotazos con la tranca.

Algunos estudiantes fueron detenidos, como también lo fueron, después de haber sido apaleados, algunos obreros que nada tenían que ver con la manifestación patriótica estudiantil.

Se ha re incontrado en Barcelona mucha Guardia civil.

Juventud Reusense.—Esta noche se

pondrá en escena en el teatro de esta Sociedad la comedia «Caramolas» y la zarzuela «Niña Pancha», terminando con el baile de costumbre.

Llamados por el Ministro del Fomento ha salido para Madrid el rector de la Universidad de Barcelona Sr. Durán y Bas.

Desconocese la causa de la llamada que habrá dado origen a toda suerte de comentarios en la ciudad Condal.

El día 21 del actual reanudará sus sesiones ordinarias la Diputación provincial.

«El Nacional» titula «Mensaje» las declaraciones que acerca de la política palpitante le ha hecho el Sr. Romero Robledo.

El antequerano no ha querido ser menos que Mac Kinley y ha mensajeado al «Nacional».

A consecuencia del aumento que han experimentado las aguas del Ebro ha tenido que interrumpirse en Tortosa la pesca de sabogas ó alosas á la que allí hay tanta afición.

Tiro al palomo.—Esta tarde en las playas de Salou, como en todos los días festivos de la presente temporada de primavera, habrá tiro al palomo, que promete verse muy animado á juzgar por el número de aficionados y tiradores que se proponen concurrir al mismo.

Nuestro colega «Tortosa Ilustrada» proyecta publicar un número extraordinario cuyo producto destinará á aumentar la suscripción nacional para la guerra.

De política republicana.—Dice «Las Noticias» de Barcelona:

«No es cierto, como alguien dijo ayer, que se haya verificado la unión de los diversos bandos republicanos de esta ciudad aunque se han practicado algunos trabajos.

Lo que hay acerca de este asunto es que por varios elementos federales se trata de convocar á un acto público á los dos comités del partido hoy en inteligencia ya, para que tal inteligencia llegue á ser completa fusión.

Dicho acto se celebrará probablemente en un teatro de esta capital, la semana próxima. Estas son las impresiones que recibimos ayer en uno de los centros republicanos.

Nosotros por nuestra cuenta podemos añadir que se trabaja con fruto, y tal vez los hechos lo demuestren dentro de pocos días, en pro de una unión ó inteligencia muy estrecha entre todos los republicanos de Barcelona.

Si, como deseamos, la noticia se confirma, no hay que decir con cuanta alegría habriámos de verlo.

Censura telegráfica.—Es en extremo rigorosa la que en Barcelona se ejerce desde ayer, segú nos comunica persona que nos merce entero crédito.

Victimas de la guerra.—El «Buenos Aires» que ha llegado á Cádiz procedente de Cuba conduce 3 soldados inútiles por enfermedad, 34 condicionales, 364 enfermos y 35 heridos.

En Rosas, por orden de la Comandancia de Ingenieros de la provincia de Gerona, se están efectuando en la bahía trabajos preparatorios de fortificarla y ponerla á cubierto de cualquier ataque.

La Cámara italiana ha autorizado el procesamiento de los padres del desafío en que murió el señor Cavallotti.

Como ya tenemos anunciado, esta noche se pondrá en escena en el teatro de la recreativa Sociedad «El Alba», el drama en tres actos del malogrado vate don José Feliu y Codina titulado «La Dolores».

Tomarán parte en esta obra á más de los jóvenes aficionados, las señoritas Aunón y Esteban.

La fiesta finalizará con un baile-reunión.

Denuncias.—Las han sufrido nuevamente nuestros colegas madrileños «El Progreso» y «El Nacional».

Se continuará, pues aquí en cuanto hay alguna novedad se descargan palos de ciego sobre los periódicos.

Dice un periódico de Tortosa correspondiente al viernes:

«Anteanteche el sereno de la partida de San Lázaro detuvo á un soldado desertor del regimiento de la Princesa de guarnición en Alicante y llamado Martín Caps Castells natural de Fonells (Gerona). Dicho soldado ha manifestado haber dado muerte á un cabo de su compañía. La Alcaldía lo ha puesto á disposición del Comandante militar, el cual ha ordenado que fuera conducido á la cárcel, instruyéndosele la correspondiente sumaria.

De Ferrocarriles.—Los delegados de las Compañías de Madrid á Zaragoza y de Tarragona á Barcelona y Francia, han establecido las bases de un proyecto de convenio, que someterán á la aprobación de sus respectivas Juntas.

En dichas bases se admiten todas las deudas y obligaciones de la Campaña de Francia, disponiendo que se siga pagando por su valor nominal la amortización de las obligaciones hipotecarias; que los intereses vencidos en fin del 97 y los vencedores de las obligaciones del 3 y 6 por 100 sufran quita de un tercio, al igual que las del préstamo de la Compañía de Madrid; que se creen 150.000 de 500 pesetas al 4 por 100, amortizables en 72 años y con primera hipoteca sobre las líneas de Reus-Zaragoza; que 60.000 de estas obligaciones se canjeen por otras 60.000 de hipotecarias de la emisión del 89, y que la Compañía de Madrid reciba 60.000 obligaciones de las que se crean en pago de su préstamo de 30 millones de pesetas, anulándose las 138.492 acciones de la Compañía, que se dieron en prenda al crearse los billetes no hipotecarios.

También han convenido las bases de fusión entre ambas Compañías, como adicionales al contrato de 2 de Junio del 91, la cual fusión tendrá efecto en cuanto quede ejecutoriado el precedente convenio de acreedores. Las 211.508 acciones Francias en circulación, quedarán entonces substituidas por 141.006 acciones de la Compañía fusionada, mediante el canje de tres por dos. A pesar de la fusión, las obligaciones hipotecarias de las líneas de Francia tendrán prioridad sobre los productos netos: el servicio de obligaciones y el cupón de acciones se pagará en Barcelona.

La minoría del Consejo de Francia ha formulado por su parte otro proyecto de convenio, firmado por los señores Planas y Busquets.

Lo recaudado ayer por consumos en esta ciudad asciende á 1038'58 pesetas.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo Jesús, 2.

Últimas noticias telegráficas

(De nuestro servicio)

Barcelona, 16, 7 noche.

No ha recaído votación definitiva en la discusión del Mensaje de Mac-Kinley en el Senado de Washington teniendo pedida la palabra 21 Senadores. La opinión general considera que lo más probable es que el lunes se rompan las hostilidades.

Los yankees creyéndonos un país completamente agotado, sin las energías y los arranques que son constitutivos de nuestro carácter, se proponen desembarcar en Cuba 60.000 hombres Blanco les prepara el chocolate.—Leonart.

Barcelona, 16, 7'56 noche.

Hoy solo ha habido algarada mayúscula con caza de estudiantes en las aulas y claustros de la Universidad. En la plaza la policía y la guardia civil daban continuas cargas practicando detenciones á granel.

Hasta esta hora no ha habido manifestación, aunque los ánimos están excitadísimos.

El público permanece grave y prudente aunque en extremo emocionado por los rumores pesimistas y alarmantes que circulan, á los que prestan verosimilitud el notable descenso de los valores públicos.

El cónsul de los Estados Unidos en esta ha vendido su mobiliario con trato condicional al comerciante señor Moliné establecido en la calle del Conde del Asalto.—La autoridad ha desplegado extraordinario lujo de precauciones.—Leonart.

Barcelona 16, 9 noche.

Continúan las precauciones adoptadas por las autoridades.

Es muy probable que el lunes se efectúe una reunión de los presidentes de los Comités y Centros republicanos de ésta ciudad en p'ro de una unión completa de la familia republicana ante la gravedad de las circunstancias. Si adquiero alguna nueva noticia en tiempo hábil, telegrafiaré.—Leonart.

Madrid, 16, 9'30 noche.

Los ministros han celebrado Consejo hoy para tratar de un importante despacho que se ha recibido de nuestro embajador en Washington, y acerca de cuyo contenido se guarda gran reserva.

Las impresiones son pesimistas en general, circulando rumores contradictorios, pues mientras unos afirman que las potencias están dispuestas, habiéndolo acordado así, á hacer una manifestación naval ante algún puerto de los Estados Unidos si intentaran turbar la paz, otros afirman que se limitarán á aconsejar la paz interviniendo para ello solo pláticamente.

Personajes políticos muy caracterizados opinan que la guerra estallará no obstante todos los esfuerzos que para impedirlo se hacen, creyéndolo también los norteamericanos que han llamado á las armas á 50.000 voluntarios de la reserva naval.—Correspondal.

Otros telegramas

Madrid 16.

Decíase en Washington que las potencias han hecho observaciones al presidente Mac-Kinley, en tono algo energético, para inducirle á que acepte la pacificación de Cuba mediante la promulgación de un régimen autonómico tan amplio como el del Canadá; renunciando los Estados Unidos para siempre á la anexión de la isla.

Las grandes potencias europeas saldrían garantes de que el particularismo del Gobierno cubano no disminuiría la soberanía perpetua de España sobre la isla.

En otro despacho de Washington se dice que los embajadores y ministros plenipotenciarios de las grandes potencias allí acreditadas han conferenciado extensamente.

A lo que parece, trataron de la mejor manera de hacer presente al Gobierno norteamericano el desagrado de las potencias por el tono y las doctrinas sustentadas en el Mensaje presidencial, así como por la precipitación de las Cámaras federales en votar resoluciones violentísimas y por el desatentado dictamen que hizo público la Comisión senatorial de Relaciones Exteriores acerca de la voladura del «Maine».

Estas manifestaciones de las potencias fueron enviadas á sus representantes en Washington por el cable.

La Gran Bretaña, cuya reserva en las gestiones de estos días era tan notada, se asocia á las declaraciones antes indicadas.

Sería muy posible que las grandes potencias formularan sus quejas en forma de una categórica protesta.

Telegrafian de Málaga que anoche se desarrollaron en aquella ciudad sucesos graves.

A los gritos de ¡Viva España! se reunieron en la calle de Larios varias personas, engrosando de tal modo el contingente de manifestantes que en pocos momentos llegaron á algunos centenares.

Dirigéronse al consulado norteamericano y una vez allí dieron mueras á los Estados Unidos y vivas á España y al ejército.

El gobernador civil enterado de ello acudió al lugar del suceso, tratando inútilmente de calmar los ánimos.

Varios agentes de orden público disolvieron la manifestación, pero esta volvió á organizarse poco después en la plaza de la Constitución.

El Gobernador volvió á exhortar á los manifestantes y estos vivorearon á la primera autoridad civil de la provincia, acom-

pañándole hasta el edificio de la Aduana, donde se halla el Gobierno civil.

Al poco rato volvieron al consulado yankee apedreando los balcones y rompiendo muchos cristales.

Mientras los mueros á los Estados Unidos se sucedían aparecía un hombre con una escalera y apoyándola á uno de los balcones del consulado subió arrancando el escudo de los Estados Unidos, que fue quemado, junto con algunas banderas norteamericanas en la referida plaza de la Constitución.

Los manifestantes continuaron largo rato en dicha plaza ostentando la bandera española y repitiendo los gritos contra los Estados Unidos.

Sección Oficial

EDICTO

Don José M. Borrás Sardá, Alcalde Constitucional de la ciudad de Reus.

Hago saber: Que habiendo acordado el Ayuntamiento de mi presidencia asociado de los vocales de la Junta Municipal al discutir y determinar los medios para cubrir el encabezamiento de consumos correspondiente al año económico de 1898-99 que se intenten en primer término los encabezamientos gremiales con los cosecheros fabricantes, tratantes y expendedores de las especies sujetas á derechos, se concede un plazo de cinco días á los respectivos gremios que principiará el dia 18 y finará el 22 del actual, para que durante el mismo puedan presentar al Ayuntamiento sus proposiciones.

Reus 16 de Abril de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

Alcaldía Constitucional de la CIUDAD DE REUS

Se convoca á los señores Médicos de esta ciudad á una reunión que tendrá lugar en esta Alcaldía el lunes próximo dia 18 del actual á las 7 de la tarde á fin de aprobar el Reparto hecho entre los mismos por la Junta Sindical.

Reus 16 de Abril de 1898.—El Alcalde, José M. Borrás.

REGISTRO CIVIL

del dia 15 de Abril de 1898

NACIMIENTOS

Francisca Roig Parchelis, de Francisco y Francisca.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Maria Sotorra Bras, 1 año, San Salvador, 5.—José Tost Papiol, 53 años, Carmen bája, 26.

Errores que deben desvanecerse

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ó otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están corriendo, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficientes para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestras pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguero de «cauchouc» con resorte, atestiguando así el número ya importante de criaturas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omoplácticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauzelles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

Sellos para colecciones

Se compran y venden en casa de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2, Reus. —Tambien se venden los periódicos siguientes: «Sol y Sombra», «Siglo XX», «La Saeta», «Blanco y Negro», «La Esquela», «La Tomasa», «La Campana», «Las Dominicanas», «España Artística», «Lo Teatro Regional», «El Campeón», «L'Aurenet», «Teatro Español», «La Ciencia Popular Ilustrada», «Barcelona Sport» y «Nuevo Mundo». —Libros y efectos de escritorio.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correos (por Villanueva y Villafranca) 1.^a, 2.^a y 3.^a.
8'56 m. expreso, 1.^a y 2.^a martes, jueves y sábados, (por Villanueva).
12'11 t. mercancías, 2.^a y 3.^a.
1'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus

5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.).

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas. — 9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t y 10'57 n. (1).
Llegadas. — 12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 10'13 n.

De Mora á Reus

Salidas. — 4'21, 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'04 t. (3).
Llegadas. — 7'35, 8'51, 11'23 m., 1'51 t y 8'51 n.

Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevan de coches de 1.^a y 2.^a.

De Tarragona á Valencia

9'30 m. y 11'30 n. (4).

De Valencia á Tarragona

11 m. y 6'30 t. (5).

De Tarragona á Reus

9'30 m. y 11'30 n. (6).

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.^a y 3.^a.

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.^a y 3.^a.

De Lérida á Reus

5'50 m. y 3'50 t.

De Reus á Montroig

10'30 m. y 12'30 t.

De Montroig á Reus

1'30 t. (7).

De Reus á Riudoms

10'30 m. y 12'30 t.

De Riudoms á Reus

1'30 t. (8).

De Reus á Poboleda

10'30 m. y 12'30 t.

De Poboleda á Reus

1'30 t. (9).

De Reus á Cornudella

10'30 m. y 12'30 t.

De Cornudella á Reus

1'30 t. (10).

De Reus á Maspujols

10'30 m. y 12'30 t.

De Maspujols á Reus

1'30 t. (11).

De Reus á Hostal del Bou

10'30 m. y 12'30 t.

De Hostal del Bou á Reus

1'30 t. (12).

FERRO-CARRIL ECONÓMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día

20 de Septiembre de 1897.

Salidas de Reus. — Mañana: 4'10, y 9'06.

Tarde: 2'32 y 5'43.

Salidas de Salou. — Mañana: 4'56, 10'46.

Tarde: 5'10. Noche: 7'25.

Las horas se regirán por el Meridiano

de Madrid.

Horas de salida de los correos de esta Administración.

A Lérida, Huesca y provincias del Norte

á las 8 mañana. (1).

A Madrid, bajo Aragón y Castillas, 1

tarde. (2).

A Tarragona, Castellón, Valencia y Andalucía, á las 2 y 7 tarde.

A Barcelona, la expedición, 5 mañana.

» si 2. (3).

Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig,

Vilaplana, á las 9'30 mañana. (4).

Aleixar y Vilaplana, á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrià salen dos tartanas, la una

del Hostal del Bou á la una y media de la tarde,

la otra á las 2 de la calle San Juan (5).

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrió á las 4 mañana y

cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo (6).

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 4 y media tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la

tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrió á las 4 mañana y

cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo (7).

De Reus á Maspujols, Aleixar y Vilaplana, á las 14 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Vilaplana, Aleixar y Maspujols á Reus á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una

del Hostal del Bou á la una y media de la tarde,

la otra á las 2 de la calle San Juan (8).

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9

media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 10

media de la m. y á las 3 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 11

media de la m. y á las 4 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 12

media de la m. y á las 5 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 13

media de la m. y á las 6 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 14

media de la m. y á las 7 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 15

media de la m. y á las 8 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 16

media de la m. y á las 9 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 17

media de la m. y á las 10 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 18

media de la m. y á las 11 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 19

media de la m. y á las 12 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 20

media de la m. y á las 1 de la noche. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 21

media de la m. y á las 2 de la noche. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms y Montbrió á las 22

media de la m. y á las 3 de la noche. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 5 de la

tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 6 y 11 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tar-

de. Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 4 y media tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la

tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrió á las 4 mañana y

cuarto tarde. Punto de salida, calle S Lorenzo 2.

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cornudella á la 4 y media tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cornudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la

tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.